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Correction : Devoir surveiller n°3 sur les lecons suivantes :
CALCUL TRIGONOMETRIQUE et LES SUITES NUMERIQUES
Durée :2 heures

) T '
Exercice1 : (3,5pts) : (Ipt+Ipt+L5pt) : Onpose: a = CDSE et b =:;m%
Ecrire en fonction de : d et b les expressions suivantes :

8r 10
1:] A:CDS—+SII‘I[——) 2} stin?_x+cﬁsli"r 3} f_':gin”_rxsi"?_?rxcnsg_f
9 9 18 G 18 18 9

Solution :1) A= CDSE—F+*%1F1 oAU cos| 7—Z |—sin| 7+ % |=—cosZ—| —sinZ |=<cosZ +sinZ
’ 9 9 ) 9 9 "9 9)7 9 9

Donc:

o BT 5. ... |#& & 2r T 2T T T
2) B=sin—+cos—=sin| ——— |+cos| 7+ — |=cO8——cos— =coSs——CO05| 2 —
18 9 2 9 9 9 9 9 9

Or on sait que : Pour tout réel x on a : cos2x=2cos*x—1

i Fra ra i
Donc: B=cos——| 2cos’=—1|=cos=—2¢cos” =—+1
onc CcOs '9 ( cOs 9 ] C0s5 "-} Ccos '9

Donc: |B=-2a* +a+1|

o [ e o L sl T T .i'I‘ 3
3) C=sin| —+— [xsin| ——— |xcos| r—— |=cos X COS —cos| = | |=—cos? —a
29 2 9 9 9 9

Exercice2 : (4pts) : (2pt+2pt)
J10

T 1 g ;
i 'y e - tana = — i 0= - sin ff = ——
Smtae:l,z[telque 7,et:;qn:ut,1":?#5] 4[telque s 10

1) Calculer : tan(24)

2) Endéduire que : a +28 = %

Solution :1) On a: tan(2) = i%i%)- VB e }n;g[
I

sin?(B) _ sin*(B) _ 7o
cosl{ﬁ)_l—sinl{ﬁ]_l_L

10

sin( ) 5

Or Ian{ﬁ) = cns{ﬁ)

tan’ ()=

|

_10 _ ] T
9 3 et comme ,(J’e] 4[
10

Alors : tan( ) >0 dgnc:tan{;;}:\/g:_
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2
2x— — 3
Par suite : tan(2) = -—%:%—:

I e

9 9
2) Déduisons que : e +243 =

Calculons : tan(a +23)

+

1] —
| s
I

tan (cr) +tan(2/3) _
I-tan(a)xtan(28) _

Ona: tan(a+2ﬂ) =

*

]| =

NS R

N|M|N|M

oe | Lnloe | L
1]

Donc: tan(a+28)=1

Donc : a+2g’3=%:-+k:r avec. ke Z

T T
Mai s 0:—| et fe |0.—
ais on a ae} E[E ;‘e]_dr[

T T
Donc: O<a<—etl< ffla<—
2 p 4

Donc: O<a <= et n{:gg{ﬂ
2 2
Donc: O<a+2f<nm

Dong : ﬂ{%-i-kﬂ'{?r c'est-a-dire : {J{i-+k{1<:>—%{k{%:;

Parsuite: @ +28="+0xr ==L
4 4
Exercice3 : (7pts) : (1pt+1pt+1Ipt+0,5pt +0.5pt + Ipt+0,5pt +0.5pt +0,5pt)

2
U, ,=—-u,+l
Soit la suite récurrente (u, ) _ définie par : 3 Vel
u, =1
Et soit la suite récurrente (v,) . définie par: v, =u, -3 ; ¥YnelN
1) Calculer: u, ; u, ; v, et v,
2) Montrer par récurrence que : %, <3 Yneli
3)a) Etudier la monotonie de la suite () .

b} Déduire que la suite : {uﬂ ]n&,! est minorée par 1

¢) Que peut-on déduire pour la suite (u, }HE”

3) a) Montrer que la suite ( r"]”E[ . est géometrique de raison 4 = E

b) Ecrire v , en fonction de n

¢) En déduire u,en fonction de n
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4) Onpose : 8, =v,+v,+...4v_ : Calculer: 3, en fonction de n

Solution:1)Ona: , =§“" +1 Wnell

2
Pourn=0on: u;,, = Euﬂ +1

x1+1 :3+1—E é:
3 3

DORG =35, 5=
. 3

Lid | b2

5
c'est-a-dire : u, = 3

L | Lh

2
Pour n=1on: u,,, = —u, +1 c'est-a-dire : u, =E><3+1—E+!=E+E=E
3 T3 3 9 9 9 9

Ona: v,=u,-3 Ynel
Pour n=0 on : v, =it —3=1-3 c'est-a-dire : v, =-1
5= =4

-3= = — c'est-a-dire : =
T

i | =

Pourn=1on:v,=u -3=

Ld | Ln

2) Montrons que : 4, <3 : Ynell
Pour n=0 on a ¥, =1<3 donc la proposition vraie pour n=0
Supposons : U, <3
Montrons que : #,,, <3 ?
2 - 2(3-
3-u :3—( ] : _o 2, 62, (3-u,)

=y, +1|= = =

3 3 3
Ona:u,<3 donc 3—u, =0

2(3-u,)

Dong : = c'est-adire : #,,, =3

Donc d’aprés le principe de récurrence : ¥, <3 : ‘Wnell
3)a) Etude de la monotonie de la suite (uﬂ ]',,Er

A 3-u
=, =E!f" +1-u, = v, +33u, = 3fn +3 donc:u, ,, —u,6 = =

3 3 3
Ona:u,<3 donc: 3—u, =0

3—3"« > Cest-a-dire : (u” ).... estcroissante

neld

1

At

Donc: 4, —u, =

b) (u,), _,, estcroissante donc : ¥, Su, <u, <. <u,
Donc: u, =u,

Donc: l£u, ‘nel

Donc: (u,) ., est minorée par 1

c) la suite (u,) . est majorée par 3 car u, <3 ; Wneli

el
Et la suite (,) _. est minorée par lcar | <u, ;wnell

Donc : la suite (u,) _, estbornée

7

m|l-.>

3) a) Montrons que la suite {1} est géométrique de raison 4 =
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-2

L =u

—3=gu" +|—3=Eu
3 3

u, -6 2(u,-3) 2

’ = = =— —3 * :E.
L H+l 3 3 3(“.1 _} Dnnc - ¥ r+l 3‘

m+l at

L

]

Donc : (v, ),,.Eu est géométrique de raison : ¢ =— et son premier terme : v, ==

Lad

2
b) Puisque : (rﬂ]mﬂ_i est géometrique de raison : g = Eet son premier terme ; v, =2

2Y g
Alors v =y xg"=(-2)x| =] ==-2| =
e {}[3] (3)

2

Exerciced: (6pts) : (1pt+2pt+1pt+Ipt+1pt)
1

Soit la suite (u, ) définie par: u, =1 et u,,, = f(u,) ot f(x)= "

1) Etudier les variations de f sur E°

2)Onpose: &, =t,, et f =u, Ynel

a) Montrer que la suite (a,) est croissante et que la suite {ﬁ_} est décroissante
b) Montrer que : @, < B, Ynell

1
3) Montrer que : (¥n € N) 3 <wu, =1

1
4) Montrer que : |u,,, —u,|<— VnelN’
n

Solution :1) Soit: x, e[R"et X, e R™ telque: x; < x,

1 1
%, Exj:bx!+l£xj+1:>x‘+lEx2+]:>f(x,)2f(xz)

Donc f est décroissante Sur }°
2)Ona: @, =, et f,=u,etu,=f(u): Ynell

Donc: a,,, = .fcf)(a;) et B,.=(/=/)(5.)
Et puisque f est décroissante Sur £* et f['_'{*}:: & alors : f e f est croissante Sur B~
a)Montronsque : &, <, +1 et B, <8, : Ynel

Pourn=0ona: g,=—<a __et;; %5130=l

2
2
Onsupposeque: &, <a,,, et 8., </,

Montrons que : &,,, <&,.. et B,..<f. ?

Ona: a, <, et . <0, etpuisque f- s estcroissante Sur F*
Alors :(fof)(a,)<(f=S)(@,.) et (S L) B.)<(S=S)(B,)

Donc: @,,; £ &, et B384

Dﬂnﬂ: QIH E n+1 Et ﬁmlﬂﬂn HH€N
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Donc : (e, ) est croissante et la suite (f,) est décroissante

b) Montrons que : @, < 3, WYneli

1
Pourn=0ona: & == et B,=1donc: &, < f3,

On suppose que : &, = 3
Montrons que : &, < 3,., ?
Ona: @, <3, etpuisque f- f estcroissante Sur R alors : (f=f)(a,)<(f=[)(8.)

Donc: e,,, < 3,,, donc:a,=<f, YnelN
1

3) Montrons que : (¥n € N) : ) <u, <l

Puisque : @, <&, < 3, < B, (VneEN)

Donc : — Sy, S, <1

1
E Zasl — 2
Donc: L < u <1 (¥Yn €N)
|
4) Montrons que : |u,,, —u,|<— Ynel’
n

Pourn=1ona: Iuﬂ—ul|=i— donc : |u, —u,|<

1
i

On suppose que : |u,,, —u,|<
H

n |

1

Montrons que : |u .| < —€R

a2 T

. I
(00 +1) (1, +1)

On a I”n-rl T “.rr—l|= ;_ 1

i+l u +1

nr+l

L |

U, —u

| 3
Etona: —=<u, <1 et Eiu <1 donc: %glﬂsngz et E£1+M,,+l‘—~’-2

1
E m+1
1 2 1 1 2
2% of: < £

81 3 2w+l 3

| 4
Donc : <set |y ul'ﬂil—

(U +1) (0, +1) 9 i L
1
(4, + 1), +1)
4  Sn-4 i

|
Etona: ——-—=———>0donc: =
n+1l 9n 9n[rr+1} On  nm+

ik
" Opn

Donc :

1 ; 1
< —— parsuite : [#,,, —u,|S— vhenN"
n+1 n

PROF: ATMANI NAJIB C'esten forgeant que I'on devient forgeron: Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant régulierement aux calculs et exercices gue I'on devient un mathématicien

Donc: |u,,, —u

a+2 m+l |
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